

В Уфе 15-летие Башкирской Википедии отметили форумом волонтеров



В апреле 2005 года неизвестным автором-волонтером была написана статья на башкирском языке в Википедию. Называлась она «Башкортостан». Именно с этой первой статьи начинается свою историю башкироязычный раздел Википедии. Сегодня эта статья переведена на 118 языков, а Башкирская Википедия является одним из динамично развивающихся проектов и входит в первую сотню среди 300 действующих разделов в мире, содержит более 55 тысяч статей с общим объемом 20 миллионов слов. В январе 2021 года статьи на башкирском языке читали 1 млн 905 тысяч раз из 44 тысяч уникальных устройств. В прошлом месяце наиболее популярными были статьи «Инглиз теле», «Ғәли Соқорой», «Салауат Юлаев», «Башкорт теле», «Мостай Кәрим», а также справочные страницы раздела.

За эти 15 лет армия волонтеров Башкирской Википедии разрослась до сотен человек. Сообщество башкирских википедистов сегодня является наиболее мощным и активным, а сама Башкирская Википедия занимает лидирующие позиции в развитии русского раздела Википедии. Обо всем этом говорили на сегодняшнем Форуме башкирских википедистов, организованном Фондом по сохранению и развитию башкирского языка Республики Башкортостан.

В мероприятии, посвященном 15-летию Башвики, приняли участие заместитель премьер-министра правительства республики Азат Бадранов, директор некоммерческого предприятия Викимедия РУ Владимир Медейко (г. Москва), председатель президиума Всемирного курултая башкир, заместитель председателя

Госсобрания РБ Эльвира Аиткулова, директор Фонда по сохранению и развитию башкирского языка Гульназ Юсупова, начальник управления национального образования Министерства образования и науки республики Булат Зиннуров. Они вручили собравшимся в Башкирском театре оперы и балета активистам Башкирской Википедии государственные, ведомственные и общественные награды — Благодарственные письма Главы республики, Правительства и Министерства образования РБ, Всемирного курултая башкир, Фонда по сохранению и поддержке башкирского языка, почетные грамоты, поздравительные адреса.

Не остались без внимания и представители средств массовой информации, им также были вручены Благодарственные письма за активную поддержку Башкирской Википедии. По итогам минувшего года агентство «Башинформ» было удостоено всероссийской Вики-премии, сегодня директор НП Викимедиа РУ Владимир Медейко вручил выпускающему редактору «Башинформа» Алику Шакирову сертификат премии «Свободные знания» за многолетнюю информационную поддержку движения Викимедиа в Республике Башкортостан.

«Башинформ» — первое информационное агентство России, удостоенное премии «Свободные знания». Оно уже много лет проводит систематическую работу, популяризируя движение Викимедиа в республике, и работа эта находит живой отклик. Об этом свидетельствуют темпы роста движения башкирских викимедийцев. Именно в Башкортостане в 2015 году появилась первая в России юзер-группа, после чего такие сообщества стали возникать по всей стране. Совсем недавно башкирские активисты зарегистрировали уже вторую, на этот раз международную, юзер-группу, объединившую викимедийцев старшего поколения — «Вики-бабушки». Привлечение необходимого числа активистов для создания этих групп во многом стало возможным благодаря регулярному информированию агентством «Башинформ» о деятельности волонтеров Башкирской Википедии. Башкирский раздел интернет энциклопедии постоянно находится в тройке лидеров Википедий на языках России, его авторы ежегодно получают «Вики-премию» за наибольшую активность в проекте. Деятельность ИА «Башинформ» должна стать ориентиром для российских информационных агентств», — комментировал ранее член оргкомитета премий Викимедиа Дмитрий Рожков.

Особую благодарность на сегодняшнем мероприятии в оперном театре официальные лица выразили администраторам и ветеранам Башкирской Википедии — заместителю руководителя Башкортостанстата Рустаму Гатауллину, известному журналисту и поэтессе Гузаль Ситдыковой, журналистам Зайтуне Нигматьяновой, Альфии Акбутиной.

В минувшем году три представителя Башкортостана были удостоены российской премии за развитие проектов Викимедиа. Два года подряд «Вики-премию» за наибольший вклад в развитие Башкирской Википедии получал ветеран республиканской журналистики Ансар Нуретдинов из Белорецка. В прошлом году он посвятил своему хобби 362 дня и сделал около 20 тысяч редакторских правок, обновляя устаревшие сведения.

Кроме традиционной премии, в минувшем году еще один редактор из Башкортостана был признан лауреатом специальной номинации за создание наибольшего количества статей в башкирском разделе. Луиза Юлдашева из Бурзянского района, в прошлом учитель русского языка и литературы, за год перевела на башкирский язык 1334 статьи Википедии общим объемом около 6 миллионов знаков и стала абсолютным лидером по количеству новых статей.

В практической части форума волонтеры провели презентацию длительного конкурса-марафона «Башкиры» («Башкорттар»), который начнется 21 февраля и продлится до 11 октября - Дня Республики Башкортостан. А имена победителей будут известны 14 декабря - в День башкирского языка.

Во второй половине сегодняшнего мероприятия состоялся круглый стол «Перспективы развития Башкирской Википедии», на котором выступили Владимир Медейко, Рустам Гатауллин, а также гость из Казани Фархад Фаткуллин — синхронный переводчик, волонтер татароязычной Википедии, «Викимедист года 2018».

В текущем году волонтерам предстоит большая работа по реализации мероприятий Гранта Главы Республики Башкортостан, выделенного Фондом содействия гражданским инициативам Республики Башкортостан в форме субсидий, направленных на сохранение и развитие государственных языков Республики Башкортостан и языков народов Республики Башкортостан. Предстоит провести пять тематических конкурсов статей и шесть потоков обучения начинающих википедистов. Первый конкурс статей «Топонимия исторического Башкортостана» и первый курс введения в азы Википедии в онлайн ВикиШколе начинается 1 марта.